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Niederschrift 

über die 22. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Kultur 

am Dienstag, 23. September 2014, 17:00 Uhr 

im Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel 

 

 

Anwesende:  

 

Mitglieder 

Dr. Michael von Rüden, 1. stellvertretender Vorsitzender, CDU 

Dr. Rainer Hanemann, 2. stellvertretender Vorsitzender, SPD 

Barbara Bogdon, Mitglied, SPD (Vertretung für Helene Freund) 

Esther Kalveram, Mitglied, SPD 

Christian Knauf, Mitglied, SPD 

Jürgen Blutte, Mitglied, B90/Grüne 

Boris Mijatovic, Mitglied, B90/Grüne 

Gernot Rönz, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Ruth Fürsch) 

Helga Weber, Mitglied, B90/Grüne 

Marcus Leitschuh, Mitglied, CDU 

Dr. Jörg Westerburg, Mitglied, CDU 

Renate Gaß, Mitglied, Kasseler Linke 

Frank Oberbrunner, Mitglied, FDP ab 17:30 (TOP 2) 

Bernd Wolfgang Häfner, Mitglied, FREIE WÄHLER 

 

Teilnehmer mit beratender Stimme 

Jörg-Peter Bayer, Stadtverordneter, Piraten 

Marina Kuchminskaja-Eimer, Vertreterin des Ausländerbeirates 

Doralies Schrader, Vertreterin des Seniorenbeirates 

 

Magistrat 

Bertram Hilgen, Oberbürgermeister, SPD 

 

Schriftführung 

Jutta Butterweck, Büro der Stadtverordnetenversammlung 

 

Entschuldigt: 

Dietmar Bürger, Mitglied, SPD 

 

Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 

Axel Jäger, Hochbau und Gebäudebewirtschaftung 

Dorothée Rhiemeier, Kulturamt 

Tobias Hartung, Kulturamt 

Sabine Heinemann, Kulturamt 
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1. Ehrenmal Fürstengarten (II) 101.17.1401 

2. Öffnung des Brüder Grimm Museums bis zur Eröffnung der 

GRIMMWELT Kassel 

101.17.1429 

3. Sachstand Weiternutzung Palais Bellevue 101.17.1430 

 

 

1. stellvertretender Vorsitzender Dr. von Rüden eröffnet die mit der Einladung vom  

16. September 2014 ordnungsgemäß einberufene 22. öffentliche Sitzung des Ausschusses 

für Kultur, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 

 

Zur Tagesordnung 

 

Er teilt mit, dass Stadtverordneter Oberbrunner, FDP-Fraktion, darum bittet, den 

Tagesordnungspunkt 1. bis zu seinem Erscheinen zu verschieben, da er zeitgleich einen 

anderen Termin hat. 

Auf Wunsch von Stadtverordnetem Leitschuh, CDU-Fraktion, wird einvernehmlich 

festgelegt, die Anfrage zu Tagesordnungspunkt 3. vor dem Antrag zu  

Tagesordnungspunkt 2. zu behandeln.  

 

1. stellvertretender Vorsitzender Dr. von Rüden stellt die geänderte Tagesordnung so fest. 

 

 

 

3. Sachstand Weiternutzung Palais Bellevue 

Anfrage der CDU-Fraktion 

- 101.17.1430 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

1. Wie ist der Stand der Dinge zur Weiternutzung des Palais Bellevue nach der 

Schließung des Brüder-Grimm-Museums bzw. nach der Eröffnung der 

GRIMMWELT? 

 

2. Welchen Zeitplan verfolgt der Magistrat? 

 

3. Bis wann steht der Saal im Palais Bellevue als beliebter Ort für Trauungen zur 

Verfügung? 

 

Oberbürgermeister Hilgen beantwortet die Anfrage und die weiteren Nachfragen der 

Ausschussmitglieder. 

 

1. stellvertretender Vorsitzender Dr. von Rüden erklärt die Anfrage nach Beantwortung 

durch Oberbürgermeister Hilgen für erledigt. 
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2. Öffnung des Brüder Grimm Museums bis zur Eröffnung der GRIMMWELT Kassel 

Antrag der CDU-Fraktion 

- 101.17.1429 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Magistrat wird aufgefordert, dafür zu sorgen, dass die Dauerausstellung im Brüder 

Grimm Museum bis zur Eröffnung der GRIMMWELT Kassel 2015 gezeigt und nicht – 

wie laut Medien geplant – im Herbst 2014 geschlossen wird. Für die GRIMMWELT 

vorzeitig aus der Dauerausstellung benötigte Ausstellungsstücke werden durch 

Gegenstände aus dem reichhaltigen Fundus ersetzt oder eine inhaltliche Alternative für 

die 2010 und 2011 grundlegend sanierten Räume geplant. Es ist sicherzustellen, dass 

für Einheimische und Touristen das Thema „Brüder Grimm“ im Palais Bellevue bis zur 

Eröffnung der GRIMMWELT ausreichend präsent und nutzbar ist. Dafür reicht die Schau 

im Erdgeschoss als Hinführung in die GRIMMWELT weder kultur- noch 

tourismuspolitisch aus. 

 

Stadtverordneter Leitschuh, CDU-Fraktion, begründet den Antrag. Oberbürgermeister 

Hilgen berichtet über das weitere Vorgehen und beantwortet die Nachfragen. 

 

Der Ausschuss für Kultur fasst bei 

Zustimmung: CDU 

Ablehnung: SPD, B90/Grüne, Kasseler Linke, Demokratie erneuern/Freie Wähler 

Enthaltung: FDP 

den  

 

Beschluss 

 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Antrag der CDU-Fraktion betr. Öffnung des Brüder Grimm Museums bis zur Eröffnung 

der GRIMMWELT Kassel, 101.17.1429, wird abgelehnt. 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Dr. Hanemann 

 

 

1. Ehrenmal Fürstengarten (II) 

Antrag der FDP-Fraktion 

- 101.17.1401 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Magistrat wird aufgefordert, dafür Sorge zu tragen, dass das Ehrenmal im 

Fürstengarten, ‚Den Vernichteten‘, der Öffentlichkeit in einen dem Ehrenmal 
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Vermüllungen, Beschädigungen schnellstmöglich beseitigt bzw. behoben werden. 

 

Stadtverordneter Oberbrunner, FDP-Fraktion, begründet den Antrag. Oberbürgermeister 

Hilgen gibt das Wort an Herrn Axel Jäger, Amtsleiter Hochbau und 

Gebäudebewirtschaftung, der über Zuständigkeiten und Planung informiert. Im Verlauf der 

Diskussion zieht Stadtverordneter Oberbrunner den Antrag für seine Fraktion zurück. 

 

Stadtverordneter Oberbrunner, FDP-Fraktion, zieht den Antrag seiner Fraktion zurück. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ende der Sitzung: 18:00 Uhr 

 

 

 

 

 

Dr. Michael von Rüden Jutta Butterweck 

1. stellvertretender Vorsitzender Schriftführerin 
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